

# 诚信缺失、道德滑坡的根源何在？

刘 鹏

国务院总理温家宝近日在同国务院参事和中央文史研究馆馆员座谈时说，近年来相继发生“毒奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”、“染色馒头”等事件，这些恶性的食品安全事件足以表明，诚信的缺失、道德的滑坡已经到了何等严重的地步。(4月18日《京华时报》)



诚信和道德都是人们在社会生活中的行为规范。按常理说，社会越文明进步，道德无疑也将越丰富美好。然而，社会转型时期的中国当下，诚信缺失和道德滑坡却成为一大社会隐忧。从诚信和道德依赖于社会而存在的角度来分析，诚信和道德问题，其根源显然在于社会总体发展与变化中存在着问题。

首先是片面追求经济发展，忽略了道德文化建设。改革开放以来，我们确立了“一个中心，两个基本点”“物质文明和精神文明两手抓”的总体发展观念。然而，

长期以来的实践中，无论是政府还是企业，均把重点放在了经济建设或者物质文明的追求上，而忽略了精神文明、道德思想的建设。一重一轻的发展理念促使下，拜金主义、名利主义思想抬头，反过来又加重了诚信和道德的滑坡。细加分析，我们不难发现，无论是“毒奶粉”、“地沟油”、“瘦肉精”还是“染色馒头”，其中均含有政府片面追求经济发展、企业一心盯着利益的因素。

其次是作为最低道德的法律建设缓慢甚至缺失。道德并不是凭空里来的，它是人们在社会生活中公认的、约定俗成的行为标准。道德和诚信思想，需要人们主观意愿的提高，但更需要法律以及社会主流价值观念的不断培养和引导。法律缺失，特别是面对失信、失德行为，法律惩罚不能及时跟上，给人们造成了不讲诚信和道德，并没有什么大不了、并没有什么代价的印象，久之，诚信和道德标准即会有

所降低。

其三是社会公平体系不完善。一方面是体制不完善所造成的收入分配不公平。“干少挣多，干多挣少”，贫富不均、两极分化，富人不仁、政策法规又不能及时投身社会保障和福利等以求保证穷人权益。另一方面，执政价值观念扭曲，权钱勾结、官商一气，贪污腐化、纸醉金迷，致使民生多艰、生活困难。于是官、富、商因为利益而丢弃诚信与道德，普通老百姓则因为屡受不公而不敢讲诚信和道德。社会充满了“君子犯义、小人逐利”的味道。

不过，话说回来，从“毒奶粉”、“瘦肉精”、“地沟油”、“染色馒头”等千夫所指的现实来看，不难发现，我们的主流社会价值观念还是积极而美好的。有了这一重树诚信与重塑道德的根本，我们再从加强精神文明建设、法律建设和社会公平完善方面多加努力，阻止诚信缺失和道德滑坡，无疑还是可望与可期的。

5 时事乱炖  
shishiluan dun

## 蜜月旅行 灾难考验



去年12月6日，斯特凡与妻子埃丽卡带着女儿从瑞典斯德哥尔摩出发，开始蜜月之旅。

他们在德国慕尼黑遭遇严重暴风雪，受困机场。飞抵澳大利亚凯恩斯时，赶上了一场罕见飓风，与大约2500人在一家购物中心避难24小时。前往新西兰克赖斯特彻奇后，当地刚刚发生里氏6.3级地震。之后，他们抵达东京。数日，日本遭9.0级地震以及巨大海啸袭击。

斯特凡说：“我知道，婚姻必须经过一些考验。不过，所有考验中，我们经历了大多数……已经不能仅仅用运气不好表述，这简直太荒唐了，我们只能一笑了之。”“不过，我们的婚姻仍然牢固，这一点最重要。”

更多时讯漫画，移动用户请发送M至106586668 订阅手机漫画杂志，每周三期，每月一元。

手机彩信杂志《漫天下》独家供稿

星眼版恭候读者来稿，本版投稿邮箱：xbxy2010@126.com

## 邢丹之死的悲哀与追问

秦淮川

是2004年~2008年，我国义务教育已经推行多年，仍有孩子小学没毕业，原因何在？很显然，当地相关部门脱不了干系。许多未成年人犯罪恰与过早辍学、无业有关，可以说，悲剧早已埋下伏笔。

当然，3名孩子的家长应该承担监护人责任，他们最应该为孩子的未来负责。惠东县公安局表示，惠东一带高速路较多，此次案件给当地警方提醒，今后会在高速路沿线村庄、社区进行安全意识教育。为何非等到出了事故才想起进行安全意识教

育？在没有出事时，谁来关心这些孩子的权利生态？

仿佛是宿命，仿佛是嘲弄，丛飞生前的一大善举就是救助失学儿童，《感动中国》对丛飞的颁奖词称：从看到失学儿童的第一眼到被死神眷顾之前，他把所有的时间都给了那些需要帮助的孩子，没有丝毫保留，甚至不惜向生命借贷。如今，他的妻子死于失学儿童的投掷石子，丛飞地下有知，该作何感想？这种厚重的悲哀，谁能体味？

## R 锐评 ruiping

惠州警方召开新闻发布会，称惠深沿海高速公路“4·13”案件告破，已将3名犯罪嫌疑人控制。3人交代，事发时用小石块和混凝土块向高速路上过往汽车投掷取乐，掷出的混凝土块击中丛飞妻子邢丹所乘汽车的前挡风玻璃，致邢丹受伤不治身亡。

真相虽已大白，但不能让人如释重负。剥开包裹在惨淡事实上的外壳，更让人发觉邢丹之死，过于悲凉与沉重。制造悲剧的3名青少年，均小学辍学、无业。稍微算了一下，这3名孩子正常小学毕业大概



世界上有两种空气调节技术  
一种调节气温，另一种：

# 根据体温调节气温



—— 美的 **深度睡眠** 变频空调，只为舒适而来 ——

活动时间：4月16日-5月5日  
购美的深度睡眠变频空调  
送美的豪华卧室冰箱



### 美的深度睡眠变频空调VS普通睡眠空调

深睡眠环境	美的深睡眠变频空调	普通睡眠空调
睡眠曲线环境	拥有“国家发明专利”的睡眠温度曲线系统，根据自设定的睡眠温度曲线自动调节，为深度睡眠提供有力保证。	整晚都是同一温度、风速，不能根据睡眠状态自动调节，难以保证人体睡眠舒适度。
静音环境	独创室内外双静音，机件运行平稳过渡，实现超乎想象的宁静舒适，入睡后快速进入深度睡眠状态。	压缩机运转及室外机调速产生断断续续的冲击性噪音，睡眠过程中容易被嘈醒。
湿度环境	柔性保湿运行，确保室内保持宜人的湿度，一整晚舒适不干燥，快速实现深度睡眠。	制冷过程中抽湿量大，导致空调环境空气的水分不断减少，干燥的空气难以达至深度睡眠效果。
温度环境	精确控制系统，可达±0.2℃精确控温运行，整晚温度宜人舒适，实现超乎想象的优质睡眠。	空调温度不稳定，经常忽冷忽热，容易患感冒，经常被冻醒/热醒，严重干扰睡眠。

